



### 新春走基层

#### 文化“火”起来 旅游“旺”起来

## 我州新春文化活动丰富多彩

本报讯 (记者 马正兰)龙年春节,州上将组织开展多项活动,丰富群众新春文化生活,让文化“火”起来,旅游“旺”起来。

秧歌社火舞春节。秧歌社火队伍在临夏各乡村文化广场努力排练秧歌节目,好不热闹,到正月十三、十四,州内大部分县市将会有耍狮子、舞龙、跑旱船、踩高跷、

太平鼓等各类秧歌社火到城市街道、广场展演。

花灯璀璨迎新春。临夏市“年味花灯·流光溢彩”花灯艺术展已于2月4日在东郊公园开幕,风格多样、主题鲜明的梦幻灯组,让夜幕下的东郊公园流光溢彩、绚丽夺目;永靖县、临夏县和康乐县等地已在县城主街道、公园及广场布设灯展,迎接

游客的到来。

非遗表演闹春节。永靖县于每周二至周日下午2点至4点,在太极岛景区七彩广场和黄河文化艺术馆门口,进行舞狮、羊皮鼓、永靖鼓子、花儿、秦腔等非遗展演;每周二、四、六,在黄河花堤广场开展打铁花非遗表演。临夏市东郊公园在举办灯展的同时,也有“火树银花繁星万点”非遗打铁花表演。康

乐县胭脂湖公园、临夏县河州苑景区将在春节期间举办花儿演唱会、猜灯谜等各类非遗民俗活动。

乐教乐学过春节。州彩陶馆(州博物馆)、州文化馆、州美术馆、州图书馆、孔德良美术馆、和政古动物化石博物馆和齐家文化博物馆,结合馆内文化、文物特色,推出“聆听彩陶器上的‘植物花语’”“瑞龙闹元宵·快乐猜灯谜”等民俗节庆亲子活动,甘肃画院油画写生作品展、“丹青绘宏图 翰墨书华章”——迎新年书画展活动、“听黄河之声”——孔德良书画作品展等活动,让游客度过一个快乐的文化年。

## 临夏市举办「迎新春 话美食」进社区活动

本报讯 (记者 马麒)河州味道是临夏历史的一种延伸,是家乡人民对生活的热爱和情感的寄托。为不断满足人民群众对美好生活的期望,近日,临夏市美食产业发展中心联合城南街道办事处,举办“迎新春 话美食”河州味道·临夏美食进社区活动。

活动现场,工作人员向孩子们介绍了手抓羊肉、发子面肠、河州包子等传统美食。在户外猜灯谜活动中,孩子们认真思索、细心琢磨、共同讨论,不时传出猜对答案的欢呼声和领到奖品的欢笑声;在小小美食推荐官介绍河州美食活动中,孩子们通过分享交流自己对家乡美食的认识,带领现场观众探索身边美食,了解河州味道。此外,还有相声《吃货》、河州贤孝《临夏美食》等节目,用传统非遗曲调唱出了色香味俱全的临夏美食,收获掌声无数。

此次活动将地方美食和民俗文化完美融合,通过小小讲解员推荐和线上线下结合,充分挖掘和发挥临夏美食资源优势,彰显临夏美食的特色和魅力,深入宣传河州美食文化,营造了浓厚的节日氛围。



2月2日,农历腊月二十三,正是北方小年,州彩陶馆(州博物馆)推出“龙腾盛世迎新年 翰墨飘香送祝福”系列活动,让广大市民度过一个充满传统文化魅力的小年。 本报记者 张姝 摄

## 李鹏走访慰问见义勇为人员及家属

本报讯 (记者 马健)为大力弘扬见义勇为精神,广泛传播临夏正能量,激励引导全社会尊重英雄、崇德向善,为全面建设平安临夏、法治临夏凝聚磅礴精神力量,2月6日,在春节即将来临之际,州委常委、州委政法委书记李鹏带领慰问组,对近年来荣获州级、县级见义勇为积极分子荣誉称号的人员及家属进行慰问。

期间,慰问组走访慰问临夏县南塬乡见义勇为人员张思霞个人和张生贤的家属,分别为他们送去慰问金及慰问品,详细了解他们的家庭状况、生活情况和困难需求,充分肯定和赞扬了他们

在关键时刻英勇救人的高尚品格,勉励见义勇为牺牲人员家属保重身体,积极面对生活。

李鹏要求,各县市要认真开展好春节期间慰问见义勇为人员活动,县、乡党委政府要多关心关爱见义勇为人员家庭,及时解决他们的困难需求,广泛学习宣传见义勇为先进事迹,以见义勇为带动见义勇为,以善行义举涵养新风正气,鼓励全社会积极参与社会治理,建设人人有责、人人尽责、人人共享的社会治理共同体,为全面建设社会主义现代化幸福美好新临夏贡献力量。

## 州人大常委会组织部分在临全国人大代表和省人大代表开展集中视察活动

本报讯 (记者 陈礼娟)2月5日,州人大常委会组织部分在临全国人大代表和省人大代表到积石山县开展集中视察活动,州人大常委会副主任李文俊参加。

视察组一行先后到积石山县大河家镇四堡子村、周家村,刘集乡阳洼村,石塬镇秦阴村,柳沟乡袁家村,实地察看受灾现场、受灾群众安置点,安置点和灾后恢复重建等工作。代表们一路看、一路听、一路问,到集中安置点和群众家中,与基层干部、受灾群众面对面交谈,详细询问灾后生产生活等情况,认真听取相关村负责人有关抗震救灾和灾后恢复重建工作的介绍。

在随后召开的座谈会上,视察组一行听取了积石山县人民政府有关负责人关于灾后恢复重建工作情况的汇报,及对拟提交十四届全国人大二次会议代表建议素材的简要说明。与会代表对走访的5个村的工作情况予以肯定,并表示将充分运用此次视察调研成果,围绕当前全州经济社会发展热点民生问题深入挖掘,结合实际扎实开展调查研究,多到基层一线、广大群众中去,听民声、察民情、汇民智,认真履行职责,积极建言献策,努力在即将召开的全国两会上提出站位高、选题准、质量高的议案和建议,为助推全州经济社会高质量发展作出积极贡献。

## 广河县累计落实减免退税缓税金5300余万元

本报讯 (记者 马瑞鹏 通讯员 马天雷)日前,记者从广河县税务部门了解到,为降低纳税人及企业负担,2023年该县落实减免退税缓税金5300余万元。

减税降费是助力企业纾困解难的关键举措。去年以来,该县税务部门对涉及企业收费目录清单实行动态管理,及时向社会公示收费政策、项目、标准等,做到清单之外无收费;持续开展为企业服务活动,多次走访小微企业、科技

企业等市场主体,有效提高税收政策推送精准度;结合工作实际打造“税诊室”,充分运用大数据对不同行业、不同企业进行深入对比,开展税收分析,助力市场主体健康发展,为县域经济发展当好“税”参谋。

据了解,广河县税务部门还以“便民春风”行动为契机,聚焦纳税人、缴费人需求,借助“陇税雷锋”平台,全面摸排企业,提供“一对一”辅导,帮纳税人算好减税降费“收益账”。

## 和政县:春节临近 年货市场购销两旺

本报记者 马茹萍 通讯员 罗霞



春节临近,“年味”越来越浓。2月4日,记者在和政县走访时看到,年货市场上各类商品琳琅满目,人头攒动,好不热闹。各商家抓住机遇,通过线上线下融合销售的方式,推出丰富多彩的促销活动。

在该县盛世联华超市,顾客正兴

致勃勃挑选年货。除了种类繁多的蔬菜、水果、海鲜、酒水、粮油等商品外,各种礼品、零食等也摆放在了显眼位置,供大家选购。据超市运营经理苏纯介绍,为了保障春节期间货物供应,超市及时对接供应商,充分准备春节期间所需货品,在保障品质的同时,保证价格合理。超市还推出了多种促销活动,价格比平时更优惠。

春节期间走亲访友茶礼必不可少。记者在一家茶行看到,负责人王

小林正忙着给顾客装茶叶。王小林告诉记者,从上个月开始,茶叶销量出现了不同程度的上涨。“快过年了,这两天我们店里比较忙,今年选购茶叶礼盒和干果礼盒的顾客比较多,云南产地直销的各种茶叶卖得也很好。根据不同顾客需求,我们还上了一些特色纯手工甘蔗玫瑰红糖、金边玫瑰等。”王小林说。

年货市集“硬货”满满,电商平台“花样”百出。在大学生双创孵化园,主播们正在向网友推荐羊肚菌、苦豆粉等本地特色农产品,直播间内一派繁忙、喜庆景象。“春节来临期间,我们针对消费者多样需求,结合地域特色,陆续推

## 我州重拳整治督查校外培训机构消防安全

本报讯 (记者 赵淑娟)为深刻汲取“1·19”“1·24”重大火灾事故教训,纵深推进学校及校外培训机构安全隐患排查整治,坚决消除校外培训机构安全风险隐患,连日来,在全州各校校外培训机构自查、县市教育局拉网式排查的基础上,州教育局派出2个专项督查小组,联合州消防救援支队,赴8县市对校外培训机构和高中学校开展消防安全隐患排查整治专项督查。

督查组重点对校外培训机构疏散通道及安全出口是否畅通、消防设施水压是否充足、烟雾报警器是否正常、消防安全责任制及具体工作措施是否落实、消防设施器材配备是否齐全、用电用气、用火管理是否到位及宣传培训演练是否落实等情况逐项进行检查。对发现的问题当场下达整改通知书,对能够当场整

改的现场督办整改;整改不了的责令限期整改,对存在严重安全隐患的,现场责令关停。对前期督导检查发现的问题进行“回头看”,督促落实闭环销号管理措施,抓实抓好隐患问题整改,切实消除安全隐患,严格管控安全风险。

督查组要求,各县市、各机构要牢固树立“隐患就是事故”的安全意识,严格落实消防安全主体责任、第一责任,加大自检自查自纠工作力度,切实强化日常排查巡查,及时发现整治消除隐患,抓紧抓实消防安全培训和疏散逃生演练,切实做到预防在先、整治在前、防患未“燃”。



## 同呼吸 共命运 心连心

(接1版)积石山公路段40余名职工在收到集结抗震抢险的号令后,全部连夜回到单位投入救援一线。装载机的轰鸣声划破夜空,一处处塌方被清理,一条条道路被打通。

石榴花开,籽籽同心。地震发生后,我州各方力量迅速汇聚,一条条信息在微信群滚动刷屏,一通电话在寒夜穿梭,一项项措施在密集调度中落实落细,民族团结伟力再次显现。

州委常委、州委统战部副部长马超第一时间奔赴刘集乡,调研救援工作、了解群众实际诉求,现场解决困难问题,州委统战部副部长王建多、马凌鹏带领8名党员干部奔赴灾区,开展抢险救灾和群众安置等工作……自2023年12月19日以来,州委统战部先后有24名党员干部以不同形式到积石山县参与抗震救灾工作。

根据州委安排,州委统战部包抓刘集乡阳洼村,王建多兼任村党支部第一书记,他带领部机关4名党员干部与各方救援力量,一直坚守一线进行抢险救人、转运伤员、安置群众、发放物资、心理疏导等工作。特别是协调在一社、二社安置点设置了文化活动室、心理咨询室和公共厨房、开水间、洗衣房、淋浴间、爱心理发室等,为受灾群众提供了生活便利。

在震后的日子里,始终冲在灾后重建最前线的干部们,被群众看在眼里、暖在心头。“有了像王建多同志这样的好干部,我们心里很踏实,虽住在板房里,但吃得

好、睡得好。王书记对我们的吃喝、取暖等各方面问题,考虑得很周到,现在我们啥也不缺。”阳洼村一社村民韩明旺说。

“我们可能上不了救援前线,但可以尽点微薄之力,不能让那些来帮助我们的饿肚子。”“有没有愿意和我一起到积石山去做志愿者的?”地震当晚,广河县青联委员马彬在微信群里发出号召,员工纷纷响应,分头准备简易炉灶、面粉、牛肉等物资,连夜赶赴灾区。于19日早上9点赶到大河家镇安置点,生火起灶制作爱心牛肉面。

“这碗热腾腾的爱心牛肉面,真是暖心。相信有政府的支持,有救援人员的帮助,有村民们的奋斗,我们一定能战胜灾害,重建家园。”村民马文武感慨地说,灾后的这顿饭,大家吃得

很香,也很难忘。

“中华民族团结一致 同心共建新家园”,这是石塬镇肖坪村安置点上悬挂的横幅,也是各族干部群众民族团结一家亲精神面貌的体现。走进76岁老人樊正德家的板房时,屋内暖意融融,生活物资一应俱全,墙上还贴着一张“民族团结”主题的新年日历。“俗话说‘天塌下来有高个子顶着’,这次天灾,共产党顶住了塌下来的‘天’,我们才能安心地在这里生活。”老人感叹不已。

阳洼村五社有回、汉、保安、撒拉等多民族聚居,在搭建活动板房时,五社队长曹兴武主动把自家的地让出来,用于板房搭建,让少数民族群众安心居住、温暖过冬。

这样民族团结、互帮互助的感人画面每天都在上演。各族群众心往一处想、劲往一处使,万众一心、众志成城

的抗震精神成为临夏的主旋律。州委统战部还协同州民委,在全县所有安置点悬挂铸牢中华民族共同体意识横幅,在所有活动板房张贴民族团结日历,各级干部在入户宣讲政策时,把铸牢中华民族共同体意识教育、感恩教育融入其中,引导各族群众感恩、听党话、跟党走,像石榴籽一样紧紧抱在一起,坚定自力更生、重建家园的信心决心。

一呼百应。“灾区需要我们伸出援手。”各统战组织、团体立即行动起来。截至2023年12月29日,全州统一战线共捐款捐物3422.05万元。其中,民营企业界和商会组织2880.94万元,宗教界人士431.02万元,各民主党派10.88万元,新的社会阶层人士92.78万元,归侨侨眷5.2万元,台胞台属1.23万元。他们用实际行动诠释了一方有难、八方支援、众志成城、携手前行的深厚家国情怀和强烈责任担当。

情系家乡。今年33岁的妥占龙,多年前为了生活独自到浙江省某地打拼。得知家乡发生地震,他通宵干完店里的活,匆忙送孩子上学后,从银行取了2万元直奔当地政府,只说了一句“给甘肃的捐款”就走了。后经当地工作人员通过登记的办事信息与他取得联系,他也是说:“我还年轻,还能再挣钱,只想尽自己的一份力,让家乡人民早日渡过难关。”短短数语,道出了一个在外游子对家乡深深的爱和情怀。

守望相助,手足情深。抗震救灾,再一次彰显了“各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起”的民族团结伟力,展现了中华民族强大的凝聚力和向心力,这也正是积石山县各族群众重建美好家园、共创美好生活的希望所在、信心所在和力量所在。

### 心手相连共渡难关

地震后,前往积石山县的公路和高速上排起了长龙,来自各界的救援力量及爱心捐款、捐物源源不断地涌向积石山县。

百益集团捐赠价值118万元的救援物资驰援积石山县;甘肃明丰集团捐款100万元,并购置价值21万元的折叠床、被褥、防寒服等救灾物资;兰州鑫源现代农业科技捐赠100万元,并购置价值29万元的火炉、棉大衣等物资……一家企业慷慨解囊奉献爱心,一批批物资及时送到受灾群众手中。

## 我州第28个“世界湿地日”宣传活动启动

本报讯 (记者 陈礼娟)近日,州林草局在永靖县开展以“湿地与人类福祉”为主题的第28个“世界湿地日”宣传活动。

活动通过悬挂横幅、发放宣传品、现场解答的方式,向群众深入宣传讲解《国际湿地公约》《中华人民共和国湿地保护法》和《甘肃省湿地保护修复制度实施方案》等法律法规及科普常识。强调湿地不仅是为人类提供水资源、生物多样性、减缓气候变化等生态服务功能,还提供了经济效益、社会效益与文化效益。呼吁全社会凝聚爱湿地共识,促进湿地生态健康发展。

近年来,我州认真践行绿色发展理念,大力实施植树造林、自然保护地体系建设、草原和湿地资源保护修复等工程,国土绿化成效显著,林草湿地面积稳中有增,生态环境持续向好,为候鸟迁徙、栖息创造良好安全的生存环境。据调查,来我州境内过冬的候鸟由2019年的2.2万余只增加到如今的3.5万余只,种类达30种以上。



## 东乡县开展“12355青少年自护教育”活动

本报讯 (记者 赵淑娟)近日,共青团东乡县委组织返乡大学生志愿者走进板桥镇,开展2024年寒假“12355青少年自护教育”活动,持续加强对农村留守儿童的关注关爱,有效解决农村留守儿童假期看护照料难和学习生活单一等问题,进一步提升留守儿童自我保护能力。

活动中,志愿者们通过图文结合、案例讲解、趣味互动等形式,由浅入深地向孩子们讲授《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》、交

面对灾情,我州各族群众也表现

经历风雨更加团结